6.57.

6.58.

6.58.

6.60.

6.61.

8. Geometria analityczna

Réwnanie okrequ.
Wzajemne potozenie prostej i okregu

8.78. Przeksztat¢ dane réwnanie okregu do postaci kanonicznej. Podaj wspétrzed-
ne srodka i promien tego okregu.

a) x>+ y?+ 8x + 15 = 0 b) x>+ y*—14x + 18y + 9 =0
c) o+ yPBx — By 5= 0 dji®+ ) + 1x—y +55=0.

Odp. a) (x +4)*+y>=1;5(-4,0), r=1 b)(x-7)2+(y+ 9)* = 121; 5(7,-9), r = 11

2 2
5
0) [x——] + y—EJ =9; 5[53  r=3
2 2 2 2

2 2
1 1

d) [x+E + y—*] =25; § fﬂ,— =]
2 2 2 2

8.79. Sprawdz, ktére z ponizszych réwnan opisuje okrag. Wyznacz $rodek i pro-
mien tego okregu.

a) x> +y’—2xy =0 b) x* +y? -6y =0

O)x*+y+3x=0 d)x*+y*+2x+2y +2=0

Odp. Rdwnanie opisuje: a) prosta b) okrag o $rodku S(D, 3) i promieniu 3 c) parabole
d) punkt

8.80. Napisz réwnanie okregu o érodku w punkcie § wiedzac, ze punkt A nalezy
do tego okregu.

a) A(3, 10), 5(-3, 2) b) A4, 7), 5(-2, 1)

Odp. a) (x +3f+ (y-2)*=100 b) (x + 2>+ (y-1)* =72

8.81. Dany jest punkt A oraz proste ki . Wyznacz réwnanie okregu przechodzace-
80 przez punkt A wiedzac, ze Srodek tego okregu nalezy jednoczesnie do prostej k
i do proste;j /.

a) A(-2,2),kiy =—3x+6,/:x-1=0

b) A(8,-1), k:y =—3x+13,lix -2y —2=0

Odp. a) (x=1)°+(y-3)*=10 b) (x4 +(y-1)*=20

8.82. Dany jest promien r okregu oraz punkty A i B nalezace do tego okregu.
Wyznacz wspotrzedne srodka tego okregu.

a) A(-3,4), 8(5,0),r =5 b) A(1,3), B(S, -1), r=22

Odp. ) (0,0) lub (2,4) b)(3,1)
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6.62.

6.63.

6.64.

6.65.

6.66.

Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

8.83. Dane s3 punkty A i B oraz prosta k. Wyznacz wspétrzedne $rodka S i pro-
mien r okregu, przechodzgcego przez punkty A, B wiedzac, ze Srodek okregu nalezy
do prostej k.

a) A(1,4), B(7,0), k:x +2y =0 b) A(0, -8), B(4,0), k: 2x -3y +5=0

Odp. a) (x—1)2+(y-3°=10 b) S(-4, ~1),r=+/65

8.84. Oblicz, o ile istnieja, punkty wspdlne okregu o i prostej k, jesli:
a) o: (x +3)*+ (y-2)* =10, k:x-y+7=0
b) o: (x—1)°+ (y -7)* = 18, ki2x-2y—-1=0
c)ox+y —8x—-4=0, k:x+2y +6=0

d) 0:x* +y® + 2x + 10y + 17 = 0, kix +3y+19=0

odp. a) (-6,1), (-2,5) b)nieistnieja ) (2,-4) d) (-4, -5), [1%,—5%]

8.85. Okresl potozenie prostej k wzgledem okregu o, jesli:
a) kix +y—4=0 o0:xX*+y’ =8

b) k:x —2y-1=0, o:(x—17+y’=4

) kiy-3x+5=0, o:x*+y +2x—4y=0

d kix—4y-4=0, o:xX*+y’—6x+8 +9=0

Odp. a) styczna do okregu b) sieczna okregu c) prosta roztgczna z okregiem
d] sieczna okregu

8.86. Wyznacz réwnanie okregu stycznego do obu osi uktadu wspétrzednych
i przechodzacego przez dany punkt A.

a) A(3, 0) b) A(8, 1) c) A(-4, 2) d) (-9, -8)
odp. a) (x—3)2+ (y-3)’=9Mub(x=3)*+(y+3)*=9

—5)2 4+ (y —5)* =25 lub (x - 13)* + (y — 13)* = 169
¢} (x +2)?+ (v —-2)*=4lub (x + 10)* + (y - 10)* = 100

+5)2+ (y +5)* = 25 lub (x + 29)" + (y + 29)* = 841

8.87. Wyznacz réwnanie okregu:
a) stycznego do prostych k: y = 2x + 4 oraz /1 y = 2x — 6 wiedzac, ze srodek tego
okregu nalezy do osi OX

b) stycznego do prostych k: 4x + 3y = 0 oraz [: 4x + 3y + 8 = 0 wiedzac, Ze Srodek
tego okregu nalezy do osi OY.

2 a2
Odp. a) (xg] +y? =5 b) x2+[y+g) =0,64
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6.67. 8.88. Dany jest okrag 0: x* + y? — 8x — 2y — 8 = 0. Wyznacz rownanie ogélne pro-
stej k, ktdra jest styczna do tego okregu w punkcie:

a) A(9, 1) b) B(4, -4) ¢) c(0, 4) d) D(7, 5)
Odp. a)k:ix-9=0 b)kiy+4=0 c)kdx—3y+12=0 d) k:3x +4y —41=0

6.68. 8.89. Napisz réwnanie kierunkowe stycznych do danego okregu o i réwnolegtych
do prostej k, jesli:

a) o: (x -2+ (y—1)?=4 k:y =2x
b) o: (x+3)*+(y-5)*=16 kiy =x

¢) o:x*+y?—2x-15=0 ko p =-Bx
d) o:x*+y>—8x—6y +16=0 by =

Odp. a) y=2x-3+2V5 luby=2x-3-25 b)y=x+8+4v2 luby=x+8-42
c)y:—3x+3+4\/ﬁ lub y =—3x + 3 - 410
d)y:—x+7+3\/§ luby =—x+7-32

6.69. 8.90. Napisz réwnania kierunkowe stycznych do danego okregu o i prostopadtych
do prostej k, jesli:

a) o: (x +2)*+ (y-3)*=1 k:y =x
b) 0: (x—5)?+y*=9 ki y =—x
) o:x*+y? —2x+12y + 28 =0 k: y =-0,5x
d) 01 +y*— 14x +24 =0 k: y=—0,75x

Odp. a)y:—x+1—ﬁluby:7x+1+ﬁ b)y:x—5+3\/§ luby =x—-5-32

c)y=2x—8+3\/§ lub y = 2x — 8 —34/5 d)yzgxflluby=§x—17§

6.70. 8.91. Napisz réwnania kierunkowe stycznych do danego okregu o i nachylonych
do osi OX pod katem «, jesli:
a) X +y*=1; a=60° b) (x-1)?+y* =4, «=120°
Jx*+y’—10x=0; a=150° d)x*+y*—2x +4y ~3=0; a=135°

Odp. a)y =\Bx+2luby=v3x-2 b)y=—VBx+3+4luby— V3x++3_4

_ 3 53 —3
c)y__Xg—;

3 Iuby:—g—x+5\/§ d)y:ﬁx+3iuby=—x—5

8.92. Napisz réwnania ogdlne stycznych do danego okregu o i przechodzacych
przez punkt A, jesli:

a) o:x*+y*=4,A(6,-2) b) 0:x*+y* =9, A(-5, 3)
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) o:x* + y*—6x -4y +3=0,A(-4,3) d) o:x?+y +6x+2y +5=0,A(-2,2)
e) 0: X+ y? + 10x — 6y +30 =0, A(-7,9) f) 0: x* + y* — 6x + 8y + 21 =0, A(5, -1}

Odp. a)y +2=01lub3x +4y -10=0 b)y-3=0Ilub15x +8y +51=0
c)9x+13y—3=0|ubx—3y+13:0 d) 2x+y+2=0Ilubx -2y +6=0
e)x +7=01lub4x +3y +1=0 f)x-5=01lub5x—12y —37=0

8.93. Sieczna k: x —y + 1 =0 przecina okrag 0: x* + y* —6x — 2y + 1 =0 w punk-
tach A i B. Przez punkty A i B poprowadzono styczne do okregu, ktore przecinaja
sie w punkcie C. Napisz réwnanie okregu opisanego na trojkacie ABC.

2 2
Odp. (x—l%] +[y42l} :ﬂ,l

U 2 2

8.94. Oblicz tangens kata ostrego, jaki tworzg styczne do okregu
0: x> + y> — 8x — 6y + 21 = 0, przechodzace przez punkt P(2, ~1).

il
Odp. tga = 15

8.95. Zbadaj liczbe punktéw wspdinych okregu o z prosta /, w zaleznosci od war-
toéci parametru m (m < R), jesli:

a) o:(x+2*+(y+4)P=2:y=—x+m

D) ot (3 4 {y 2 =B iy =x 4

g o:(x—1P+(y-1=ml:x+y-1=0
d)ox+y2—25,f4x+3y m=0

Odp. a) 0 punktéw wspélnych dla m & (oo, ~8) L (4, +oo)
1 punkt wspdlny dla m & {-8, -4}
2 punkty wspdlne dla m € (—8, ﬁ4)
b) 0 punktéw wspélnych dla m € (~o, =5) L (3, +)
1 punkt wspdlny dla m € {-5, 3}
2 punkty wspoélne dla m € (-5, 3)
d) dla m e (~=, 0) réwnanie (x — 1)* + (y — 1)* = m nie opisuje okregu

1
0 punktow wspoéinych dlam e [0, EJ
: 1
1 punkt wspolny dla m = :

1
2 punkty wspélne dla m € [5,4-00]

d) 0 punktéw wspdinych dla m & (-, ~25) U (25, +o0)
1 punkt wspdlny dla m e {-25, 25}
2 punkty wspélne dla m € (—25, 25)
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8.96. Wyznacz wspétrzedne érodka okregu stycznego do prostej
ki \f3x — y—2- 33 =0 i jednoczesnie stycznego do dodatnich pétosi uktadu
wspotrzednych.

Odp. $(2, 2)

8.97. Okrag przechodzi przez punkt A(d, 1), zas jego Srodek nalezy do proste;
k: x —y = 0. Wiedzac, 7e okrag ten jest styczny do prostej /: y — 5 = 0, wyznacz
jego réwnanie.

Odp. (x+2x/5)2+(y+2\/5)2:(5+2\/§)2 lub (x—2\/5)2+(y—2\/5]2:(5—2\/5)2

8.98. Wyznacz réwnanie okregu o promieniu 5, ktory jest styczny do osi OY i jed-
noczednie styczny do prostej k: 3x + 4y — 6 =0.

2

2
Odp. (x=5)2+ (y—4)? =25 lub (x - 5) + (y-ﬁ-S%] =25 lub (x + 5)2 + (y—ll%} =25
lub (x +5)°+ (y+1)*=25

Wzajemne potozenie dwéch okregéw

8.99. Okresl wzajemne potozenie okregéw o, i 0, jesli:

a) oy (x+2)2+(yﬁ1)2:4, 02 (x—2)* + (y+2)?=12

b) 01: (x + 3)* + y2 = 10, 0y (x +2)” + (y - 3)* = 40

¢) 01: %% + y? — 10x + dy + 20 = 0, 03X +y?+4y =0

d) 04: X2 +y? —12x +35 =0 03X +y?—10x + 2y + 17 = 0
e) 01 x* +y?—8x + 15 = 0, 0x X +y’—6y+5=0
flopx®+y*+8x+4y-5=0, 02 (x +4) + (y+2)°=5

Odp. a) okregi sie przecinaja b) okregi sg styczne wewnetrznie c) okregi s3 styczne ze-
wnetrznie d) okregi sg roztaczne wewnetrznie e) okregi sa roztaczne zewnetrz-
nie  f) okregi sa wspotérodkowe

8.100. Wyznacz wspétrzedne punktéw wspdlnych dwdch okregéw o, i 0, (o ile
istniejq).

a) 01:x* +y? —6x + 2y — 10 = 0, 05 X° +y2— 10x + dy +24 =0

b) 01: (x —2)7 + (y + 1)? = 25, 0 (x+2°+(y-3P%=1

Odp. a)(7,-3) b) (-2, 2) oraz (-1, 3)
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8.101. Wyznacz wartosci parametru m, dla ktdrych okregi o: (x +4)” + (y + 1)* =5
oraz 0;: (x + 1)2 + (y = m]2 = 20 sg styczne zewnetrznie.

Odp. m € {-7,5}

8.102. Wyznacz wartosci parametru m, dla kt6rych okregi 04: x* + (y + 4)> = m?

oraz 0,: (x — 3)° + y* = 49 s3 styczne wewngtrznie.

Odp. m e {~12,-2,2,12}

8.103. Wyznacz wartosci parametru m, m & R, dla ktérych okregi
o (x — 22 + (v + 4)* =20 oraz 0z (x —m)* + (y + 2m)’ = 5 maja tylko jeden
punkt wspdlny.

Odp. me{-1,1,3,5}. Jedlim e {-1, 5}, to okregi s3 styczne zewnegtrznie; jeslim < {13},
to okregi sg styczne wewnetrznie.

8.104. Wyznacz wartosci parametru m, m € R, dla ktérych okregi
01 (x - 3]2 + (y - m)2 =1 oraz o0;: (x + m)z + (y - 1)2 = 9 maja tylko jeden punkt
wspolny.

Odp. Okregi s3 styczne zewnetrznie, jesli m e {-3, 1}. Nie istnieje parametr m, dla kto-
rego okregi 04 i 0, bytyby styczne wewnetrznie.

8.105. Dla jakich wartosci parametru m (m € R) okregi opisane réwnaniami:
0: (x +5)2 + (y + m)? = 16 oraz 0,: (x —2m)” + (y +m)® =9 przecinajg sie w dwéch
punktach?

odp. dlam e (-6,-3) U (-2, 1)

8.106. Wyznacz wartoéci parametru m, dla ktérych okregi o0.: X+ (y - 6)2 =m
oraz (x + 8)2 + y* = 9 s roztaczne zewnetrznie.

Odp. m € (0, 49)

8.107. Dla jakich wartoéci parametru m, m € R, okregi opisane rownaniami:
2 2 2 2
oy: (x=m)"+ (y—2m) =1orazo;: (x~2) +(y +1) =16 53 wzajemnie zewngtrzne?

Odp. m e (—oe, —2) W (2, +x)

8.108. Dla jakich wartoéci parametru m, m € R, okregi opisane réwnaniami:
2 2 2 2

or: (x—=m) +(y +1) =1oraz oz (x +2) + (v — m +3)" = 25 sa roztgczne

wewnegtrznie?

Odp. dlam € (—2, 2)




